



奋斗百年路 启航新征程

“铁公机”齐发力 织密立体交通网

——“数”记河北奋进足迹⑥

河北日报记者 曹智

经济发展,交通先行。千里之遥,当日往返。

数据显示,1949年,全省公路实际通车总里程只有5403公里,沿海航运总载重吨位只有1200吨;1958年,我省才开始修建新中国成立后的第一条地方铁路——全长15公里的高碑店至涞水窄轨铁路。

而今,从巍巍太行到渤海之滨,从坝上高原到华北平原,到处是一派高效运输场景:铁轨上,高速列车以每小时300公里的速度疾驰而奔;总长度超过8000公里的高速公路上,小汽车、大货车往来不停;机场里,一架架飞机起落有序,载着旅客飞向远方;沿海的秦皇岛港、唐山港、黄骅港各个码头,集装箱、货物装卸繁忙。

截至2020年底,我省公路总里程达到20.5万公里,铁路通车里程达到7870公里,机场旅客年吞吐能力达到2400万人次,港口年吞吐量达到12亿吨。

今昔对比,巨大的数据变化,折射的是我省交通基础设施建设的不停脚步。

原本,汽车、拖拉机、畜力车、自行车及行人等,都要在同一车道混行,危险情况多发。上世纪70年代末,我省交通部门积极借鉴国外先进经验,尝试将既有二级公路改建为汽车专用路,同时另修一条三级路供拖拉机和非机动车通行。这一做法在107国道邯郸至马头7.5公里长的路段试行后向全省推广,取得不错效果。至20世纪末,全省共新建、改建汽车专用路29条段,653公里。

技术的进步和基础设施的完善,推动轨道上的列车加速奔跑——

1997年4月1日至2007年4月18日,我国列车进行了六次大提速,列车行驶时速由48.1公里逐步提高到250公里,这也为高铁的诞生做好了准备。2008年10月7日,京石高速铁路开工建设,2012年12月26日建成投运,从此我省进入真正意义上的高铁时代。

随着经济的快速发展,高速公路建设已是发展趋势。1994年12月18日,

我省第一条自筹资金、自行设计、自主施工的双向四车道、全封闭、全立交高速公路——京石高速公路石家庄至定州段全线贯通,为我省发展高速公路积累了宝贵经验。1995年10月18日,河北省第一条穿越太行山岭重丘区的高速公路石太(石家庄至太原)高速公路建成通车,开创了利用外资修建高速公路的先河;1997年12月30日,河北省第一条利用世界银行贷款修建的高速公路石安(石家庄至安阳)高速公路建成通车;2000年10月,河北省第一条由设区市做业主的高速公路唐港(唐山至京唐港)高速公路竣工通车,开启了高速公路建设多元化投资时代。随后,黄石、京沪、青银、邢临、京承、京张、保沧等高速公路相继建成投用,全省交通基础设施建设呈现百花齐放良好局面。

空中通道也被打开。1995年2月18日,我省第一座空港——石家庄正定国际机场正式开航,我省交通运输进入陆海空全面发展的新时代。

党的十八大以来,我省积极践行京津冀协同发展国家战略,着力建设“四好农村路”,交通运输不断实现跨越发展。

2014年,京津冀协同发展成为国家战略,京津冀交通一体化成为京津冀协同发展的骨骼系统和先行领域。7年间,京张高铁、张唐铁路、石济客专、京雄城际等相继建成通车,“轨道上的京津冀”主骨架基本形成;我省还联手京津先后打通或拓宽京台、京昆、京港澳等对接路32条段、2005公里,昔日“断头路”,今日变通途;太行山高速、延崇高速、津石高速相继贯通。

6月1日晚,驱车行驶在刚刚投用的京雄高速公路河北段,年逾七旬的保定市民陈荣生不禁感慨万千:“最早,我们到北京、天津都是骑自行车,路上需要一两天;现在,乘坐高铁列车不到1小时就能到达,开私家车也非常方便。以后,高速公路还能实现自动驾驶,这简直就是奇迹。”

5月29日,京雄高速河北段、荣乌高

速新线、京德高速一期等三条高速同步通车运行,我省高速公路通车里程突破8000公里。三条高速的通车,让雄安新区实现与北京市中心城区直达,与北京大兴国际机场直通,与天津港、黄骅港直连,对于疏解北京非首都功能、深化京津冀交通一体化发展具有重要意义。

机场建设也有新突破。

空中俯瞰,位于北京市大兴区和我省廊坊市广阳区之间,被誉为“世界级工程奇迹”的北京大兴国际机场,犹如一只金色的凤凰,翱翔于路网之间。

2019年9月25日,北京大兴国际机场开航投运,成为机场运行新标杆、京津冀协同发展新引擎。目前,北京大兴国际机场临空经济区廊坊片区建设正如火如荼开展。以北京大兴国际机场为中心,一个国际物流、信息流、资金流的集聚高地正在京津冀两地快速崛起。

感受到发展速度的,还有“四好农村路”的受益者。

“俺种了1200亩草莓,多亏了新修的农村公路,现在都是果商上门收购,再也不用自己送到镇上卖了。”日前,隆化县七家镇西道村村民霍耀辉在草莓棚里高兴地说。霍耀辉所说的这条农村公路叫韩七线。该路段连接七家镇、荒地乡、章吉营乡和韩麻营镇4个乡镇,



与省道承赤东线交会,全长35.8公里,串起沿线50多个村庄,解决了人们的出行难题,方便了农产品售卖。

为把农村公路建好、管好、护好、运营好,我省坚持脱贫攻坚,交通先行。“十三五”期间,全省贫困地区新改建农村公路2.2万公里,农村公路总里程突破17万公里,实现所有贫困村至少有一条安全可靠、顺畅通行农村客车的硬化路,有条件的自然村通硬化路,实现所有深度贫困村硬化路连接到户,实现所有贫困村通客车。

范照兵在省人大常委会机关党史学习教育教育交流会上强调 聚焦学习重点 扩大学习成果 推动党史学习教育往深里走往实里走

河北日报讯(记者周洁)6月15日,省人大常委会机关召开党史学习教育交流会上,进一步推动党史学习教育往深里走往实里走。省人大常委会党组书记、常务副主任范照兵出席并讲话,党组副书记、副主任王晓东主持,秘书长曹汝涛出席。11名同志作交流发言。

范照兵指出,党史学习教育开展以来,省人大常委会机关认真贯彻落实党中央和省决策部署,创新学习方式,注重学习效果,形成不少好经验好做法,党史学习教育取得阶段性显著成效。

范照兵强调,全体机关干部要增强学习的政治自觉、思想自觉和行动自觉,切实把党

的历史学习好、领悟好,把党的成功经验传承好、发扬好。要聚焦学习重点,深刻理解中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”,确保在重点内容、核心问题上学深悟透。要激发学习活力,系统全面学,深入思考学,灵活方式学,联系工作学,确保学习教育成效更好转化为实际成果,推动人大工作创新发展。要扩大学习成果,夯实对党忠诚的思想根基,增强“两个维护”的政治自觉,强化共产党员的优良品德,强化履职尽责的担当,做到既有思想成果、政治成果,更有工作成果、实践成果,努力为全省“十四五”开好局起好步贡献人大力量。

严鹏程在省应对疫情工作视频调度会上强调 抓实抓细疫情防控和疫苗接种 坚决当好首都政治“护城河”

河北日报讯(记者赵建)6月15日,副省长严鹏程主持召开全省应对疫情工作视频调度会,听取全省疫情防控和疫苗接种督导检查情况,安排部署近期重点工作。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,全面落实全国疫情防控工作电视电话会议精神,按照省委、省政府要求,抓实抓细全省疫情防控和疫苗接种工作,坚决当好首都政治“护城河”,为建党百年营造良好氛围。

严鹏程强调,要提高政治站位,切实增强抓好疫情防控和疫苗接种工作的责任感和紧迫感,对工作开展一次全面“回头看”,及时排查风险隐

患,狠抓整改落实,尽快补齐短板漏洞,确保“十个常态化”30项重点举措落地落实。要紧盯重点难点,压实责任做好疫苗接种组织发动工作,进一步充实基层工作力量,科学调度安排,减少群众排队等待时间,全面摸底评估全省接种能力,做好迎接疫苗接种高峰等各项工作。要加强督导检查,督导人员要融入当地疫苗接种组织体系,发挥好督促指导作用,每天制发通报和警示通知单,做好群众宣传发动,确保如期完成接种任务。要坚持慎终如始,突出抓好重点人员排查管控、重点人群定期核酸检测、重点场所防控,持续抓紧抓实抓好常态化疫情防控。

高云霄在视察高考阅卷工作时要求 严谨审慎 公平公正 高质量完成阅卷任务

河北日报讯(记者马利)6月15日,副省长高云霄视察高考答卷扫描和阅卷工作现场,看望慰问招考工作人员和阅卷教师。她要求,要深入学习贯彻习近平总书记关于高考工作的重要论述,认真落实党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作安排,坚持极端负责的态度、公平公正的原则、严格规范的标准,确保高质量完成阅卷任务。

高云霄听取了试卷存放扫描、评卷员选聘、阅卷进展等有关情况汇报,详细询问了组织保障、安全保密、疫情防控等工作情况。她指出,高考阅卷关系广大考生及其家庭切身利益,关系人才选拔质量和政府公信,备受社会各界关注。要

认真执行阅卷程序和评分标准,公正对待每一份答卷,妥善处理好每一个问题,切实做到给分有理、扣分有据、尺度统一,保证评卷整体质量,经得起群众的质询、历史的检验。要严格落实防控措施,加强保密教育管理,强化设施设备维护,全力提供安全后勤保障,确保安全阅卷万无一失。

高云霄强调,要结合开展党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,发挥党员先锋模范作用,发扬招生考试优良传统,安排好阅卷教师的工作、学习和生活,以良好状态完成高考阅卷任务,为高考综合改革平稳落地夯实工作基础,以优异成绩庆祝党的百年华诞。

西柏坡故事

1949年初春的西柏坡,虽然春寒料峭,但报春的腊梅已然在山坡上悄然绽放。

如同自然界一样,新中国的春天就要来到了。

中共七届二中全会结束后,中央机关都在忙着作进入北平前的准备。对于进城,大家期盼已久,兴奋之余,也有许多新鲜想法。

西柏坡驻地的一个夜晚。毛泽东刚刚签署完一封电报,信步来到警卫班战士中间,询问大家,进北平以后干什么,有什么想法?一个战士说,进城以后,大概不吃小米饭了吧。我吃小米饭实在是吃伤了,看到小米饭就饱了。

毛泽东说,这不是思想问题出来了!吃小米吃了那么多年,不要忘掉我们是用小米加步枪,打败了日本侵略者和美蒋反动派的。尽管革命胜利了,进了大城市,中国现在还很落后,在短期

预防腐败治“未病”

内也很难做到想吃什么就吃什么。

西柏坡时期,中共中央和毛泽东敏锐预见到进城后可能被腐蚀变质的危险,高瞻远瞩地借用中华传统医学理念,实行了治“未病”——采取相应措施,防止疾病发生的战略举措。

毛泽东在中共七届二中全会上,有一段著名讲话:可能有这样一些共产党人,他们不曾被拿枪的敌人征服过的,他们在这些敌人面前不愧英雄的称号;但是经不起人们用糖衣裹着的炮弹的攻击,他们在糖弹面前要打败仗。我们必须预防这种情况。

这里,毛泽东创造性地用了两个词语,一个是防止糖衣炮弹的攻击,一个是战无不胜的敌人,引起党内外热议,也成为中国共产党反腐败理论的经典。

糖衣,本是包在药物外面的甜味薄

膜,是为了让人更容易咽下苦涩的药片;用糖衣裹着的炮弹,感觉甜蜜却危害巨大,比喻经过巧妙伪装使人容易接受的攻击方式。

不拿枪的敌人,形形色色,他们没有拿着致命的武器,外表并不吓人,但在不经意中,用温柔的言行、美丽的外衣作掩护,涣散你的斗志,解除你的武装,在没有枪炮声中达到消灭你的目的。

为此,中共中央和毛泽东开出了治疗“未病”的“药方”:广泛深入的教育与制定严格的纪律。

教育“防疫”在中央机关、在解放军总部、在各解放区、各部队同步进行。警惕进城后糖衣炮弹的侵袭,战无不胜拿枪敌人,成为重要而普遍的教育内容。

进城纪律则从中央机关率先产生。解放军总政治部制定八条纪律:

(一)把党的艰苦朴素优良作风带进城市。(二)严格执行三大纪律八项注意。(三)不准进人民宅和不准随便进入戏院等公共场所。(四)绝对保守党中央机关的秘密。(五)出门不得带武器和秘密文件。(六)进城后三个月不准通讯、会客、访友和外出游览名胜古迹。(七)不许贪污浪费,不被金钱美女收买利用,不被阿谀奉承迷了心。(八)手不许乱动,嘴不许乱说,脚不许乱走。

今天看来,这些要求的有近乎严苛,但一针有效的防腐“疫苗”,避免了糖衣炮弹攻击下的无谓伤亡。

在石家庄、在天津、在北平、在上海,大军有序进城,人民群众看到的是一支纪律严明、秋毫无犯的文明之师,共产党的良好形象在他们心中扎下了根。

(孙万勇)

张家口抗震救灾

河北党史百年百事(69) 省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

1998年1月10日11时50分,张家口市张北县和尚义县交界处发生里氏6.2级地震,涉及张北、尚义、万全、康保四县,共19个乡镇)203个行政村16.89万人,造成严重经济损失。当天下午,中共中央总书记江

泽民、国务院总理李鹏分别打电话向灾区群众表示慰问。在省委、省政府直接领导下,在全国人民大力支援和中国人民解放军的积极救助下,震后救灾迅速有序开展,灾民的衣、食、住、行各方面都得到妥善安排。灾区人民艰苦奋斗,重建家园,取得抗震救灾的伟大胜利。

王璞:抗日民族小英雄

燕赵英烈(64)

王璞(1929—1943),河北省完县人。从小跟随父母参加抗日,11岁时被推选为儿童团团长。每天带着儿童团员,拿着红缨枪,站岗放哨,给八路军送信带路,开展拥军优属活动。他还在抗日小学的墙上贴上了一张《抗日公约》,号召大家同日

本帝国主义斗争到底。为了对付日军“扫荡”,民兵开展地雷战,王璞不仅学会了布雷,还学会了造雷。曾用自制的地雷炸死一个汉奸,还协助民兵抓住了两个日本兵。1943年春,日军对唐河两岸进行大“扫荡”,王璞家乡野场村作为八路军冀中军区后勤供应处,成了日军的重点目标。5月7日,因汉奸告密,日军突然包

围了躲藏着200多名群众的后石沟,并在山坡上架起了机枪,威逼群众说出八路军的枪支、弹药、粮食与服装的隐藏地点。面对穷凶极恶的敌人,年仅14岁的王璞表现非常镇定,痛骂汉奸,并高声鼓舞群众牢记《抗日公约》,誓死不透露八路军消息,与母亲及128名群众一同被敌人杀害。

开展“三讲”教育活动

河北党史百年百事(70) 省委党史研究室、省档案馆、河北日报社主办

从1999年5月31日开始,省委认真贯彻落实中央精神,分级分批地在全省县级以上党政领导班子、领导干部中深入开展以“讲学习、讲政治、讲正气”为主要内容的党性党风教育。省级“三讲”教育从1999年5月31日开始至8月27日结束;市厅

级“三讲”教育从1999年8月27日开始至2000年2月28日结束;县(市、区)“三讲”教育从2000年2月28日开始至2001年1月3日结束。通过“三讲”教育活动,全省各级领导班子领导干部思想上有明显提高,政治上有明显进步,作风上有明显转变,纪律上有明显增强,达到了预期目的。

刘耀梅:坚贞民族气节的女英雄

燕赵英烈(65)

刘耀梅(1921—1943),女,河北省阜平县人。16岁开始从事抗日工作,任罗峪村妇救会主任和平阳县委员。1939年加入中国共产党。为发动全村妇女参加抗日工作,编写了通俗易懂的《妇女解放歌》,经常组织妇女开会、学文化、讨论抗日必胜的道理。还带领妇女们把生产、站岗、放哨、送公粮

等抗日工作都担当了起来。1943年初,为粉碎日军对晋察冀边区北岳区进行的大“扫荡”,昼夜站岗放哨,抬伤员、洗血衣、做军鞋、抢秋运粮、破坏日军交通、通信线路,多次受到表扬与嘉奖。1943年11月,日军荒井部队血洗阜平县平阳乡。11月18日,刘耀梅不幸被捕,面对敌人的严刑拷打,坚贞不屈。寒冷刺骨的晚上,仅穿单衣的她,在柴棚里

唱起革命歌曲。恼羞成怒的日军荒井将她绑在树上,一刀一刀割她身上的肉。她因剧烈疼痛一次又一次地昏死,醒来继续痛骂敌人。在折磨了整整三天后,无计可施的敌人将她掏心砍头,残忍杀害。八路军《晋察冀画报》摄影记者叶曼之曾用相机拍下照片《刘耀梅之死》,记录下刘耀梅烈士牺牲之惨烈,也成为侵华日军令人发指暴行永远的罪证!

胡启生在全省工业经济运行调度会上要求 聚焦重点 精准发力 力促全省工业经济持续稳定增长

河北日报讯(记者米彦泽)6月15日,省政府召开全省工业经济运行调度会,通报1—5月份全省工业经济运行、2020年县域特色产业振兴工作考核情况,分析当前形势和问题,对下步工作进行安排部署。副省长胡启生出席会议并讲话。

胡启生指出,1—5月份全省工业运行总体平稳,发展效益较好,但存在增速逐月放缓、增长动力不足等问题。各地各部门要认真贯彻落实党中央和省委、省政府决策部署,坚持目标导向和问题导向,对标先进省份,深挖短板弱项,拿出更多硬招实招,确保上半年工业运行时间、任务“双过半”。

要紧盯重点行业、市县和指标,针对问题精准发力,力促增速尽快回升。要聚焦关键环节,实施“千项技改”工程,谋划落地一批工业投资大项目、好项目,围绕数字化转型、产业链延伸、聚集式发展加快转型升级,全力解决企业反映集中的突出问题,力促工业经济稳定增长。要谋划特色产业集群发展思路,提升园区服务能力,做大做强龙头企业,加强科技创新和金融支持,压实领导包联责任,加快推动特色产业提质增效。要加强组织领导,强化责任担当,统筹协调和督导考核,精准、务实、高效做好各项工作,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

胡启生要求,各地各部门